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dogságot . . 

nepnapokon, 

Odorhalu ISzékalyudoarhaly), 1921. május 1. 

Előflzetési ára: egész évre 50 teu, félévre 25 ieu, negyed- 

évre 12 leu 50 bani. Egyes szám 1 lau. 

HMirdetések diiszabás szerint. - NyIlt-tér soronkint I leu. 

Telejon 15. szám =E 

Udcsárnap 

n szerkesztézért felalős: 

Ebert andrás 
Hiedla: a lapkiadó-társasás. 

Huszonnegyedik évfolyam 18. szám. 

Telefon 18. szám 

7 
ya 

Csik-, Háromszék-, Marostorda- és Üdvorhelyvármegyék székely érdekeit védő politikai ujság. 

Műjus elsején ... 
Ebben a forrongó, vajudó és 

átmeneti időkben még csak az 
ünnepnapoknak van valami je- 
lentőségük. A többi mind oly 
szürke, semmitmondó és az em- 
beriség életunottan fordul el 
mindentől. 

A nagy ünnepnapokon azon- 
ban láthatunk még áhitatot, lel- 

kesedést, érezzük az életnek 
lüktetését. Eszünkbe juttatják a 
boldog gyermekkort, a meghitt 
ecsaládi életet, a gondtalan bol- 

. Valami ki akarna 

beri szlv. 

Ez igy van és jól van igy ! 
Záloga egy boldogabb kornak 
és biztatás az ezért küzdőknek. 

Mert akik még lelkesednek ün- 
akiknek arcára 

ilyenkor még az áhitat boldog- 
sága ül, azok – ha többször 
öntudatlanul is - a mi tábo- 
runkhoz tartoznak. Azokból nem 

iIrtotta ki ez a nagy világfelfor- 
dulás az eszmékért való lelke- 

sedést és szivükben ott őrzik 

még — ha sokszor elrejtve is 
– az örök emberinek világ- 
megváltó csiráit. 

Május elseje mindannyiunk 
ünnepe! Nemcsak román test- 
véreinkké, akik Krisztusnak, az 

,„Eszmé*-nek feltámadását ün- 
neplik, nemcsak , proletár" test- 
véreinkké, akik lélekzet-vissza- 
lojtva, komor egyszerüséggel és 
impozáns erővel elveikért száll- 
nak sikra - ünnepünk ez nekünk 
is, akik szintén egy emberibb 
életért, egy boldogabb korért 
harcolunk. 

És itt álljunk meg egy pilla- 
natra ! Boldogság-keresésünkben 
találjuk meg azt az utat, ame- 

lyen együtt haladhatunk, ame- 
lyen a különböző nemzetiségek, 

törni il az embetekből, 

közlékenyebb, átérzőbb az em- 

a hivatalnok és földmives, a 
tudós és proletár mintegy test, 
egy célért küzd... 

Régente két nótát fujtak, 
vagy nemzetit, vagy nemzetkö- 

zit. Nagy magyarok, nagy ro- 
mánok, nagy franciák, nagy né- 
metek. . voltak az emberek! 

A sovinizmus őrült rohamban 
belevitt minket a vétes világhá- 
boruba, a nagy pusztulásba. 

Voltak mások, — igen sokan — 
akik lerázták magukról a sovi- 
nizmus csillogó rongyait és utá- 

lattal fordultak el a kardecsörtető 

frázisoktól. Ezek a nemzetkö- 
ziek, a szociálista internácioná- 

léval, a munkások hatalmas tö- 

megeire támaszkodtak, de a vi- 

lágháborut nem akadályozhatták 
meg.. 

A régi világnak e két nótája, 
amely a nemzeti egyenetlensé- 
get és gyűlöletet, az osztályok 
közti harcot és elégedetlenséget 
szitotta - ez lett Európa gyász- 
indulója, amelynek nyomán nyo- 
mor és szomoruság fakadt. 

A béke és 
másfelé vezet. 

boldogság utja 

Meg kell értenünk egy- 

mást! Meg kell tanuljuk, 

hogy az emberiség különböző 

szervei csak egyöntetü, cél- 
tudatos munkával vihetik 

előbbre az életet . .. 
Menenius Ágrippa régi meséje 

sokkal sulyosabb formában tes- 
tet öltött. Nemcsak a testnek 
szervei támadnak a gyomor el- 
len, hanem az egyes szervek is 
harcban állanak egymással. 

S ebben a zűrzavarban, eb- 
ben a testet-lelket ölő testvér- 

harcban csak egy lehet a meg- 
váltó szó, a békességre, boldog- 

ságra vezető utjelző : 

Étrtsük meg egymást ! 

A 

Szerkesztősés és kiadóhioatal: Odorhe! (Székelvudvar. 

bely) Buleoardul Regele Ferdinand (Mossuth-utca) 31 sz. 

Megielen mindex oasárnoap. 

Mindenféle kultura létezésének 
és fejlődésének hiányozhatatlan, sar- 

kalatos feltétele a jó vasut-hálózat 
— itrja Balás Ernő mérnök a ,Köz- 
gazdaság" ez évi 16-ik számában 

,Erdély jövője" cimü, igen érdekes, 
széles látókörrel megirt közleményé- 
ben. 

„Majdnem azt mondhatnók, 
hogy az öt világrészben 
nincs még egy hasonló or- 
szág, vagy országrész, ahol 
akkora területen anunyiféle 
és oly nagy meunyiségü ter- 
mészeti kincs volna felhal- 
mozva, mint itt (Erdélyben). 

S mikor ezt a , Székely-Udvarhely" 
által is évtizedek óta hangoztatott 
tételt felállitja, elszomoritó tényt hoz 

felszinre és megállapitja, hogy van 
minden anyagunk, de nincs megfe- 

lelő véredény hálózatunk (utak, vas- 
utak, vizjutak), ami az élő testnek 

legfontosabb és legnélkülönözhetet- 
lenebb szerve. 

Ezek miatt az a rengeteg kincs,. 
ami Erdélyben van, megközelithetet- 
len, kiaknázhatatlan, tehát értéktelen 

kincs... 
De nem csak erdélyi, hanem nem- 

zetközi fontosságu kérdés volna — 

részben a meglevő, részben ujonan 
épitendő szakaszok felhasználásával 

—– egy tranzverzális, kettős vágányu 
fővonal létesitése: Nagyváradtól— 
Kolozsvár - Apahida- Mezőméhes— 
Marosvásárhely — Parajd - Korond 
(türdő)--Székelyudvarhely-Baróth — 
Sepsiszentgyörgy - Bodza- Buzeun 

át Constanzába. 
E fővonal Erdélyt csaknem pon- 

tosan felezve, a legrövidebb ut ugy 

jogot 

a nyugati nagy metropolisok, mint 
a Feketetenger felé. Közvetlenül át- 
szeli a termékeny Mezőséget, Maros, 
Nyárád, Kisküküllő völgyeket, a há- 
romszéki szépmezőt és az ugyancsak 
termékeny Bodza vidéket, ar eddig 
feltárt (és még székelyudvarhely 

mellett is a Szejkén feltárható) gáz- 
mezőket, sóvidéket, részint áthalad 

már is hires fürdőkön, részint azok- 
tól nem messze és metszi s élet- 

erőssé teszi csaknem összes, már 
létező és ezután épitendő vasuti vo- 
nalainkat. 

Sürgős és elengedhetetlen szük- 
ségesség a Székelyudvarhelyt Csik- 

szeredával összekötő, csekély 50 km. 
hosszu vasut megépitése is, amely 
kiszámithatatlan kincsek tárházát nyi- 
taná fel a közforgalom számára. . . 
Mind ezeket s azt a gyönyörü 

programot, melyet Balás Ernő mér- 
nök, a lelkes és ámbiciózus, nagy 
szervező tehetséggel megáldott szak- 
ember meleg szivvel kidolgozott, egy 
csapással lehetne valóra váltani. 

Ha az államnak nincs ahhoz való 

anyagi tehetsége, adjon utat a kül- 
földi tőkének. Engedjen kihasználási 

részesedési percent és egyéb 
előnyök feltételével is. Inkább ke- 
vés, de kézzel fogható, biztos jöve- 

delem legyen, mint semmit tevés, 
halált okozó várakozás az állam és 
a nép kárára. 
A személy- és áruszállitási dijak 

megállapitásánál pedig ne annyira a 
közvetlen,: mint inkább a közvetett 
nagy haszonra kellene a tősulyt he- 
lyezni. Ez nem oly terhes és az ál- 
lamot illetőleg mégis hasznosabb... 

háziüpar jelentősége 
a nép szociális helyzetére rendkivül 
nagy fontossággal bir. Ez köti le a 

népet, tartja vissza a téli tétlenség- 
től, a kóborlástól és a sokszor unal- 

mában üzött korcsmázástól s több 
ehez hasonló erkölcstelen élettől. 

A háziipar okszerü, helyes gyakor- 
lása fejleszti a nép izlését, fokozza 
szorgalmát, alkalmat ad életrevaló- 
sága értékesitéséreés a hasznos munka 
elvonja figyelmét a káros szórako- 

zásoktól. 

A székelytöldi háziipar fejlődésé- 

nek legfőbb akadálya az értékesítés 
nehéz volta és a szervezetlenség, az 

irányitás, a tömegtermelésre való 
rászoktatás hiánya. 

Nem oly régen a „Székely-Udvat- 
hely" hasábjain felvetettük az esz- 
mét, hogy az állam vegye pártfo- 
gásba a székelységnek ezt a tontos 
ügyét. Nem nagy áldozatba kerül. 
Mindössze 2–300 ezer leu az egész, 
amit alaptőkéül, kölcsön kellene ad- 

nia, hogy abból a vármegyei köz- 
ponti háztipari szövetkezet készáru 
raktára megszerveztessék. 

Mind a négy székely vármegyében 
kellene háziipari szövetkezetet léte- 

siteni. Ezek a vármegyék székhelyén



2 oldal. 

központi raktárral volnának szerve- 
zendők. 
A központi raktárak kapnák az 

államkölcsönt, mint alaptőkét, mely 
elkölthetetlen alapként készpénzben 
vagy árukban állandóan megmaradna. 
Az igy szervezett vármegyei házi- ipari szövetkezeteknek 100 100 leus üzletrésszel tagja lenne minden egyes 

egyén, aki háziiparralfoglalkozik. Azon- 
ban az üzletrészt készpénz helyett — az általa a központi raktárhoz beszol- gáltatott árucikkeinek árából fizetné 
be 15-200/,-os levonás alakjában. 
A vármegyei központi raktárak 

nagyban vásárolnák be a különféle 
nyers anyagokat és feldolgozásra, 
kellő biztositék mellett kiosztanák az 
egyes háziiparosoknak. 
Az elkészitett iparcikkeket - előre meghatározandó árért – munkakönyv alapján, a vármegyel raktárkezlőség 

készpénz fizetéssel beváltaná, vagyis a munkadijat a háziiparosoknak hét- 
ről-hétre kifizetné. 
Az igy beszerzett árukat pedig 

nagyban és kicsinyben a központ 
értékesitené. 

Ilyen egyszerü és szerény eszkö- zökkel is óriási erkölcsi és anyagi jólétet lehetne teremteni a Székely- földön sa ezzel megvetni alapját a művészi magaslatra emelhető kézmű- iparnak, mely büszkesége, dicsősége lenne az államnak. 
Nemcsak kérni, követelni kell a néptől, de visszavezető csatorhákról is gondoskodjunk. Mert a legbővebb 

termést adó talaj is kimerül, ha ok szerü miveléssel az elvont erőt vissza mem pótoljuk. 
A folyó évi augusztus hó 14-én a bukaresti Károly-parkban megnyi- tandó kiállitással és a szeptember 4ike után beállitandó iparmuzeum- 

mal kapcsolatosan, feltétlenül meg kellene szervezni ezeket a vármegyel háziipari szövetkezeti központokai a 
következő téli foglalkoztatásra. Azu- tán pedig minden évben a legmeg- felelőbb időszakban vásárokat ren- dezni a központokon külön és ősz- szel az iparmuzemban. 
Nagyfontosságu kérdés ez. Nagy érdekek füződnek hozzá. Messzeki- ható népjóléti intézmény, melynek nyomán áldás fakad minden oldalra... 

Önéletrajz. 
Irta : lengyelfaloi báró Orbán Ottó. 

(A ,Székely-Udvarhely számára átdol- 
gozta; Beteah Pát.) 

XXVIII. 

Ebben a concubinatusban 
Haller József és Kis Anna 

éltek 
1864. 

julius 22-ig, amikor Fogarassy Mi- ! 
hály, akkori erdélyi püspök együtt 
élésüknek törvénytelen voltáról s 
gyermekeiknek törvénytelen minősé- 
géről felviágositva, az ertzsébetvárosi : 
örm. szert. róm. kath. lelkész által 
— pDüspöki rendelettel — törvénye- 
sen is össze eskettették magukat, 
amit a IV. alatti anyakönyvi kivonat 
bizonyit. 

Ezekből kitünik, hogy Haller Já- 
nos főispán 1852. évben született, : 
szülői pedig csak 1864-ben lettek 
törvényesen esketve, tehát Haller Já- : nos születésekor törvénytelen gyer- 
mek volt s csak 12 éves korában 
lett a bekövetkezett házasság által 
tötvényesitve. 

Dr Uölgyesi Ferenc „A hipno- 
zis helye és alkalmazása a modern 
gyógyászatban" cimmel egy 284 lap- 

nagyszabásu műben az orvost, az 
emberiség legnagyobb jóltevőjét, igy 
jellemzi : 

,Tömör sorokban harcoltunk (a 
világháboruban), állam voltunk azál- 
lamban és a hatalmi érdekért küzdő 
milliók között megnyertük a legideá- 
lisabb csatát, megnyertük milliók 
életét.. 
Már békés időkben láttuk az or- 

vost, akit betege fertőző lehelete vitt 
ifjan sirba, láttuk az orvost, akit se 
gélynyujtás közben fertőzött meg 
betege vére; láttuk az orvost, akit 
nászéjszakájáról rángattak ki havas 
éjszakában a harmadik határba; lát- 
tuk az orvost, akinek a szükös Sors 
még akkor sem adott módot a csa- 
ládalapitásra, amikor katedrával tisz- 
telte meg; láttuk az orvost, aki min 
den látható és látbatatlan életvesze- 
delmek árán ragyogott sebészi és 
technikai diadalában; láttuk a meg- 
rokkant, nyomorgó orvost kigu- 
nyolni a faluban, aki mégis orvos- 
nak adta filát, mert vére igy köve- 
telte; örökül azonban csak azt a 
mondást hagyhatta rá, hogy: ,mit 

der Patienten aut". 
Láttuk az orvost, aki éjjel-nappal 

verejtékezett egy egy beteg szervezet 
lappangó életeutolsó szikráinak éleszt- 
getésén, amikor az ablak alatt katona- 
zenés menetzászlóaljakban nemzetek 
virágai, az ifjak milliói masiroztak a 
halálba; láttuk az orvost, aki kard- 
tól, gránáttól, háborus fertőktől hős- 
ként esett el a csatában és hal- 
lottuk a veszély, a betegség pillana- 
taiban betegeink hálaimáját. .. 
Mi ezért harcoltunk és ezért tart- 

Bz orovos. 

oldalas könyvet irt Budapesten. E 

der Heilung hört die Dankbarkeit . 

Székely-Üdodnely 

ideális célért harcolunk éz minket 
nem lehet reális fegyverek rozsdájá- 
val beszennyezni. Minket nem lehet 
a kaján irigységgel, a hazug rágal- 
makkal elkedvetleniteni. .. 

Fájnak a tőrdöfések, de mi már 
kaptunk annyi hálálkodást a sir szé- 
léről visszarántott életekért; mi lát- 
tuk a gyermek, a férj, a vőlegény 
megmentett életéért hullatott hála- 
könnyeket csillogni ; minket megöl- 
hetnek, de a kötelességérzetünk, a 
szellemünk tovább működik, mert — 
töméntelen még a kötelességünk /*... 

Végül igy fejezi be Dr Völgyesi 
könyvének bevezető sorait: 

Leszögezemtapasztalatai- 
mat, javaslataimat, mert az 
orvostudománynak, melynek 
egyetlen hivatása, szent kö- 
telessége csak a legteljesebb 
és legáltalánosabb ember- 
szeretet lehet, ennek az örök 
tudománymnak felette kell áll- 
nia a mulandó, kicsinyeskedő 
személyeskedések viharának, 
az egyéni érdekből származó 
mindennapi politikának és a 
gyarlóságból eredő hiuság- 
nak. Ezt tartottam kötelessé- 
gemnek !1 
Az ,emberszeretet" nevében mű- 

ködő orvosok e nagyszerü hivatásá- 
nak ecsetelésére, érdemesnek tartot- 
tuk közölni ezt a meghatóan jellemző 
kivonatot. Hálául és elismerésül az oly önfeláldozással az emberi- 
ségért dolgozó orvosok iránt. 

Bz alapigazság 
az, hogy az avatatlanok másnak ta- nácsot ne adjanak és ne fogadjon el tanácsot az avatatlanoktól senki, ne- hogy kénytelen legyen szt. Pállal később bevallani: ,Nem cselekszem a jót, amelyet akarok, hanem cselek- 

juk érdemesnek tovább harcolni-Mi 

Nincs szándékunkban azt állitani, 
hogy a házasságon kivül született 
gyermekek szülőiknek későbbi ösz- 
szekelése által törvényesitve, vagyoni 
tekintetben nem számittatnának a 
törvényesen nemzettek közzé, de igen- 
is világosan következtethetni lehet 
a törvényből, hogy az ilyen gyerme- 
kek atyjuknak sem társadalmi állá- 
sát, sem cimét nem öröklik, hanem 
ezeket csak fejedelmi kegyből nyer- 
hetik. 

Az ország erdélyi részében ma is 
érvényben álló ansztriai általános 
polgári törvénykönyv a szülők és 
törvényes gyermekek közötti jogvi- 
szonyról szólva, a 146. §-ban a kö- 
vetkezőket rendeli : 

„A gyermekek megkapják atyjuk 
nevét, cimét és családjának s államá- 
nak minden egyéb nem csupán sze- 
mélyi jogait.* 

Ezt a rendeltkezést Staubenrauch, 
az ausztriai polgári törvénykönyv 
hirneves magyarázója, igy kommen- 
tálja : 
Die ehelichen kinder erlangen 

kel. (Wenn auch nicht völlig.) 

szólva, a törvény 162., §-a azt mondja, 

szem a rosszat, amelyet nem akarok." 
Dr. Jankooich Dál. 

überhaupt alle nicht blos perschöhn- 
liche Rechte der Familie und des 
Standes Ihres Vaters. Sie führen sel- 
nen Nahmen. Wieters geht auch der 
Adel des Vaters auf die Kinder des- 
selben über." 

Tehát ugy a törvény szövege, mint 
Staubenrauch kommentálása is ki- 
emeli, hogy törvényesen született 
gyermekekre az apának nemessége, 
társadalmi állása és cime átszáll. 
A töftvénytelen gyermekről szólva, 

az ausztriai polgári törvénykönyv 
160. §-a, valamint az ezt kommen- 
táló Staubenrauch is azt mondja, hogy 
az utólagos házasság által törvénye- 
sitett gyermekek, nem mindenben, 
egyenlők a törvényesen születettek- 

Ugyan ezekről a gyermekekről 

hogy ha a szülők házasságon kivül 
született gyermeküket állási előnyök- 
ben akarják részesiteni, erre kegyel- 
met kell kérniök. És ezt a fejedelmi 
kegy által való törvényesitést Stau- 

18. szám 

ünnepelik. Székelyudvarhelyt is 

talok a katonasággal karöltve. 
— Felző leánykereskedelmi 

iskolo az egész Székelyföldön nincs. 
Az alkalmas hely erre önként kinál- 

– Dimitru D. Micescu bukaresti előkelő ügyvéd és orsz. képviselő — a 
román husvéti ünnepeket felhasz- nálva - Erdély nevezetesebb váro- 

napot töltött és a székely anyavárost 
megtekintette. 

–- R Maros és az Olt folyók közötti csatorna kiépitését és e folyók hajózhatóvá tételét - mint értesü- lünk —- Petrovici miniszter program- jába vette. 

— Mennek, ismét mennek,... Pedig, akik elmentek, azok is most már visszajönnének.. .Nem hiába mondottuk: ne menjetek, megbánjá- tok!. . . Mint értesülünk — , leg- közelebbi repatriáló vonat e hó 10- én indul Székelyudvarhelyről. 
— 

oDie Wirkungen dieser Legitimation bestehen darin dass dje Kinder a) den Namen, des Vaters erhalten; b) Das sie seine Standes Vorzüge teii- haltig Werden. 
Midőn tehát a törvény egyfelől kimondja, hogy a törvényesen szü- letett gyermek megkapja atyja cimét s hogy a törvényesitett gyermek ré- szére a citnet, állást a fejedelemtől kell kérni; midőn a kommentár sze- fint is a társadalmi állást és cimet a törvényesen született gyermekek jogszerüleg öröklik, a törvényesitet- tek azonban csak a fejedelem ke- gyelméből nyerhetik azt. ezeknek szembe állitásából világosan követ- kezik, hogy a házasságon kivül szü- letett gyermek a bekövetkezett há- zasság után sem használhatja jogo- 

san atyja cimét, mig azt neki a fe- 
jedelem meg nem adja. 

Ezt bizonyitja az 1848. III. t.-c. 7. §-a is, amely szerint a cimek osztása Ő felségét illeti. 
benrauch akövetkezőleg kommentálja: (Folyt. köv.) 

—– Május 10-ikét, a román ki. 
rályság fennállásának 40-ik évfordu. 
lóját ar egész ország területén meg- 

im- 
pozáns ünneplésre készülnek a hiva- 

kozik Székelyudvarhelyt, ahol — mint 
halljuk — az állami polgári fiuiskolát 
néptelenség cimén beszüntetik ez év 
végével. Itt van internátussal felsze- 
relve a főreáliskola épülete s igy 

végre a vidéki szülők is leányinter- 
nátushoz jutnának, amit eddig nagyo 

nélkülöztek. Teljes joggal remélhetjük, 
hogy az állam a beszüntetett 4 osz- 
tályu fiuiskola helyett, legallább is 3 
éves kereskedelmivel kárpótolja a 
székelység anyavárosát, mert - mint 
értesülünk — a több izben emlegetett 
nőképzőt már Marosvásárhely el. 
kaparintotta. Pedig arra is alkalmas hely lett volna Székelyudvarhely... 

sait sorra meglátogatja. A napokban autójával Székelyudvarhelyt is egy 
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AR szt. 
szebeni elemi tanitónőképző intéze- 

48. szám. 

– Tandrok eskütétele. Dr 

gzéni Valér, a kolozsvári tankerületi 

főigazgató kedden Székelyudvarhelyre 
érkezett. Szerdán, 1921. április hó 
e7-én délelőtt meglátogatta a róm. 

khath. főgimnázium egyes osztályait. 
pélben pedig az összes tanárok és 
paptanárok letették az állampolgári 

hűségesküt. Csütörtöőkön délelőtt 
ugyanez történt a református kolle- 
giumban is. Dr Széni az összes elemi 
és polgári iskolákat, sőt a volt fő- 
reáliskola épületében folyamatban 
tlevő tisztviselői és tanári románnyelv- 
tanfolyamot is meglátogatta. Innen 
Székelykereszturra utazott autojával 
a főigazgató és Erdély összes tan- 
intézeteit sorra látogatja. 
- Egyhóázit gyülés. A székely- 

udvarhelyi róm. kath. egyházközség 
havi rendes gyülését ma (vasárnap) 
d. e. 11 órakor, a főgimn. nagyter- 
mében fogja megtartani. 
— Esküvő. Szombatfalvi Szom- 

batfaluvy Mária atrak- és alistáli Dr 
Tanka Tibor Budapesten, a József- 
városi plébánia templomban, folyó 
évi január hó 30.án házasságot kötöt- 
tek. (Minden külön értesités helyett.) 
— Feloétel tanitónőképzőbe. 

Ferenc-rendi nővérek nagy- 

tébe való felvételért f. évi junius hó 
15-ig lehet folyamodni. A bennlakási 

havidij 180 leu. Az intézet rendkivüli 
előnye, hogy a növendékek gyakor- 
latilag teljesen elsajátithatják a német 

nyelvet. Prospektust készséggel küld 
az igazgatóság. 

– 8"/. az kamat. Bizonyára s0- 
kan — akik 20-80 ']. és még maga- 

sabb kamatot is fizetnek - kiván- 
esian fogják kérdezni, hogy hol van 

ma ez az olcsó pénz ?... Megmond- 
juk, mert ezzel is a közérdeket ki- 
vánjuk szolgálni. Udvarhelyvármegye 

árvaszékének gyámpénztára a bekebe- 

lezésre kiadott kölcsönei után, a bel- 

ügyminiszterium kolozsvári állam- 
titkárságának 4252-921. sz. jóvá- 
kagyásgával, folyó évi március 286-iki 
katállyal, 8 százalékos kamatot szá- 
mit. Minden áru ára visszafelé jön, 
csak a pénz kamata emelkedik és 
a tőke szorul hova-tovább mind 
szükebb térre. 

- R csiksomlyól búcsut az 
idén különös fénnyel tartják meg, 
amelyen valószinüleg gróf Majláth 

püspök is résztvesz. Székelyudvar- 

helyről május 12-én indul a menet, 

melyet Btájer Balázs tanitó fog ve- 
zetni. 

– Románia földterülete - a 
legujabb földmérések szerint - 12 
millló hektár szántó, 7 millió hektár 
erdő, 2 millió hektár rét, 2 millió 

hektár legelő és 500 ezer hektár 
szőlőkert. 

— acsikszeredal törvényszék 
visszaállitásáról nyilatkozott Boca 

gózset, az erdélyi minisztérium mellé, 
az igazsgszolgáltatási ügyek vezeté- 
sére kinevezett kormányképviselő. 

Székelyföldi tanulmányutja alkalmá- 
ból kijelentette, hogy a csikszeredai 
törvényszéket rövidesen vissza helye- 

zik. Azt hisszük, hogy a kézdivásár- 

Székely-Üdvarhely 

helyi törvényszék vIsszaállitása sem 
fog sokáig késni. Mind a két várme- 
gyében nagy szükségét érzik e tör- 
vénykezési forumoknak. 

Székelyek, jószioü emberba- 
rátok! A ,Szejke"-fürdő leégett 
vendéglője épül. Ez a Ti áldozatkész, 
emberbaráti szivességetek eredménve. 
Különben Ágh János bérlő szünet 
nélkül emberfeletti erővel dolgozik, 
hogy az egész fürdőtelep olyan nagy- 
mérvü rendbehozást nyerjen, amely 
a legkényesebb igényeket is kielé- 

gitse. A mult őszi rettenetes tüzvész 

sem állitotta meg abban a törekvésé- 
ben, hogy a nagyszerü vizü fürdő- 
telepet kellemes üdülőhellyé, igazi 
gyógyfürdővé varázsolja. A ,Székely- 

Udvarhely" szerkesztősége tehát nem 
csalódott, mikor a szorgalmas embert 

támogatásra ajánlotta. De nem csa- 
lódtak azok a jószivü emberbarátok 
sem, akik az akkor porig sujtott, jobb 
sorsra érdemes családnak felhivá- 
sunkra segitségére siettek. Támogas- 

suk a jó irányu törekvést ezután is. 
Látogassuk a Szejke-fürdőt most már 
saját egészégünk, szórakoztatásunk 

érdekében. 

—– Olcsóbb a hus. Udvarhely- 

vármegyében a marhahus kiója 8 
leu, borjuhus 8 leu, bárány hus 8 leu, 
sertéshus 14 leu, olvasztott sertés zsir 

24 leu, sózott fehér szalonna 24 leu, 
zsirnakvaló szalonna 18 leu. 

Mertilletmény a tisztolse- 
löknek! Nagyon fontos közgazdasági 
érdek füződik ahhoz a törekvéshez, 
hogy a köztisztviselők kertilletményt 
kapjanak. Egyrészt az intelligensebb 

emberek mintaszerü kertgazdaságot 

teremtenek, másrészt szükös és mos- 
tanában igen nehéz megélhetésükön 
segiteni — közérdek. Mult vasárnap 
Székelyudvarhelyt, a vármegyeház 
nagytermében Gyerkes Mihály elnök- 
letével tartott értekezletükön arról volt 
szó, hogy állandó jellegü kertészeti 

telepet állitsanak fel s e célra 30 
hold földet kérnek. A tisztviselő-telep 

felépitéséhez 10 hold terület szüksé- 
ges. Három tagu bizottságot küldenek 

az „Agrár Comitátul'-hoz és memo- 
randumban kérik a szükséges terü- 

let engedélyezését. Dr Cornea Tamás 
prefektust is felkérik az ügy támo- 

gatására és az akció védnökéül vá- 

lasztották. A küldöttség elnöke: Nyisz- 
tor tanfelügyelő, 

segesvári gazdasági felügyelő és 
Gyerkes Mihály, a kertészeti telep 
ügyvezető igazgatója. Az értekezlet 
elhatározta, hogy minden tisztviselő 
10 leuval járul az előleges költsé- 

gekhez. 
— tHamisitják a pénzt. Mint a 

kolozsvári ,„Globus" irja – a' kor- 
mány arról értesült, hogy Oroszor- 

szágban - Németországkivételével – 
minden európai állam bankjegyét 
hamisitják. 

Feloétel tanárnőképzőbe, 
A szt. Ferenc-rendi nővérek nagy- 
szebeni polgári isk. tanárképző fő- 

iskolájába való felvételért f. évi junius 
hó 15-ig lehet folyamodni. Felvehe- 

tök okleveles tanitónők és középis- 
kolai érettségi vizsgálatot tett növen- 
dékek. A három évi tanfolyam be- 

tagiai pedig: a 

végeztével polgári isk. tanári oklevelet 
nyernek. A bennlakási havidij 180 
leu. Prospektust készséggel küld az 
igazgatóság. 

— Benedek Mózes. Egy szor- 
galmas, munkás élet nyert befejezést. 
Az öreg Benedek Mózes életének 71-ik 
évében 1921. április 26-ik napján el- 
hunyt Székelyudvarhelyt, hol 28-án d. 

u.3 órakor a ref. temetőben helyezték el 

örökös nyugalomra. Temetésén a szé 
kelyudvarhelyi törvényszék testületi- 
leg részt vett és ezzel adózott az 

utolsó napjáig hűséges, becsületes 
hivatalszolga végső tisztességének, 
aki egy ember életet töltött a hiva- 
talok s különösen a mindenkori el- 

nökök szolgálatában. Tiz gyermeket 
nevelt fel, akik édes atyjuk emlékét 
szivükbenfogják megőrizni - hüséges 
élettársával, akivel 30 évet töltött 
állandó munkában. Nyugodjék csen- 
desen ! 

– Huatlálozás. Özv. Jakab Antal- 
né szül. Vargyasy Éva életének 68-ik 
évében április 25-én elhunyt Székely- 
udvarhelyt. 

—– Rendkivüli közgyülést tart 
ma (vasárnap) d. u. 2 órakor a róm. 
kath. iskola helyiségében a szombat- 
falva-városrészi Gazdakör. A gyülés 
vásárcsarnok felállitását, közlegelő 

ügyében beadott kérést és az élelmi 
gabona mikénti kiosztását fogja tár- 
gyalni. 

– Országos óállatoásárok. 
Udrahelyvármegyében e hó 1-én 
Székelykereszturon, 5-én Farkaslakán, 

10-én Korondon, 13-án Homoród- 
szentmártonban, 27-én Székelyudvar- 
helyt és Etéden, 31-én Bözöd község- 
ben lesz állatvásár. 
—– Fényesen sikerült műsoros 

estélyt rendezett április 23-án a szé- 
kelyudvarhelyi ref. kollegium szegény 
tanulói tandijának pótlására a Bu- 
karest"-szálló szinháztermében, mely 
majdnem szüknek bizonyult az óriási 

közönség befogadására. A rendkivüli 
érdeklődés nem is volt oknélküli. 
Nagy Elemér tanár olyan tartalmas, 
mind végig mulattató műsort állitott 

össze, amely valóban becsületére vált 

a derék kulturintézet minden egyes 

hozzátartozójának. Legnagyobb er- 
kölcsi értékkel mégis a Biró Sándor 
pap-tanár által irt és felolvasott régi 

diákélet vázolása birt, amelyet Haáz 
F. Rezső rajztanár nagy művészettel 

illusztrált, saját festésü képeinek vá- 
szonra vetitésével. Ennek keretében 
a régi diákénekeket is bemutatták Z. 

Sebess Józset tornatanár vezetésével. 
A rendezés fáradtságot nem ismerő 
nagy munkájából különben Szabó 

András igazgató vezetésével, az egész 
tanári kar, de különösen Csefő Sán- 
dor tanár kivette a részét. A minden 
tekintetben kitünően sikerült műsor 

után, vigkedélyü és világos reggelig 

tartó táncmulatság volt. 
—- R székelykereszturi mü- 

kedvelők e hó 5. én (áldozó csütör- 
tökön) este a Walter-féle nagyterem- 
ben előadják Géczi István: ,A gyi- 

mesi vadvirág" c. szinjátékát. 

— Rrel. egyházi dalkör Maros- 

Vásárhelyt a napokban igen jól 
sikerült dalestélyt rendezett. A deréh 

3. oldat 
— 

Dalkör ropogós, régi magyar népdal- 
egyvelegeit sokszor kellett megismé- 

telje. A fényes sikerért egyaránt el- 

ismerés illeti Kovács Pál karnagyot 
és a törekvő székely dalosokat. 

– R teltermékek árát Udvar- 
helyvármegye területére az ármegál- 
lapitó bizottság a következőleg sza- 
bályozta: Városon bivaltej literenként 
2 leu 50 báni, tehéntej 2 leu, falusi 
vaj kilója 20 leu, teavaj 32 leu. Falun 
és vidéken : tehéntej literenként 1 le 
50 báni, bivaltej 2 leu, faluisi váj 
kilója 16 leu, teavaj 30 leu. Ez árak 

május havára érvényesek. 

— Tüzlelzés. Székelyudvarhelyt, 
a Varga-patakon inneni részre 1 ha- 
rangkongás, a patakon tuli részre 2 
kongás, a szombatfalvi városrészre 
3 kongás jelzi a tüzet. A ref. tem- 
plom tornyából nappal piros zászló 
és éjjel lámpa jelzi. 

Nincs gazdaköri mészár- 
szék. A szombatfalva-városrészi 
Gazdakör, — mint értesülünk — a 
nem rég felállitott mészárszéket be- 
szüntette. 

– Bz utátjárókat a város leg- 
forgalmasabb utcáin javitják Székely- 
udvarhelyt. Csak aztán rendszeresem 
tisztogassák is. Vajjon a fapiacom 
keddenként összegyülő sok trágyát 
mikor szokták eltakaritani ? A vas- 
utállomás felé törekvő közönség nem 
valami finom illatot érez, ugyszintén 
a vármegyei közkórház üdülő bete- 
gei sem. 

— Utolsó határidő a rokkan, 
tak felülvizsgálatára. A hadügy- 
miniszter 22.956. sz. rendelete alap- 
ján a még eddig felül nem vizsgált 
hadi rokkantaknak a brassói hadki- 
egészitő parancsnokságnál(Str. Sunga 
Teatrul National) kell jelenkezniök. 
Az utolsó felülvizsgálati nap 1921. 
május 27-ike. A községi előljárósá- 
gok tartsák emberbaráti kötelességük- 
nek, hogy a roltkantakat az állana 
hivatalos nyelvén irott következő ok- 
mányokkal lássák el: 1. Igazolvány 
arról, hogy az illető tényleg harc- 
téri szolgálatban lett rokkanttá. 2. 
Személyazonossági bizonyitvány. 38. 
Családi kimutatás. 4. A C. F. R. való 
ingyenes utazásra igazolvány adandó. 
E felülvizsgálatra meg kell jelenje- 
nek az 1916-1917. év folyamán 
1918. február 16-ig felülvizsgáltak 
is; beleértve azokat, akik ezidőben 
a román hadseregben szolgáltak. 

Kocsigyártó 
műhelyemet a Bethlen-utcából 
áthelyeztem székelyudvar- 
helyt, a barátok templomával 
szemben levő Kézsmárky 
úkos hasonló üzletébe, aki- 
vel társas céggé alakultunk. 
A n. é. közönség további 
szives pártfogását most már 
együttesen kérjük: Köteles 

Gyula és Hézsmárky 
akos kocsigyártók. 



R. oldat. 

Házvezetőnőnek 
litünően főző, takarékozsághoz szo- 
kott gazdasszony, szerény feltételek 
mellett magános urhoz vagy asz- 
szonyhoz vidékre la ajánlkozik. Cim 
e lap kiadóhivatalában. 

az Etéd község 
Elveszett előljárósága ál- 
tal kiállitott és 126 leuról szóló 
037,874. sz. 40", os nyugta. Meg- 
találója sziveskedjék a tulajdonos : 
Fodor lstvánné Etéd (Udvarhelyvm.) 
eimére küldeni. 

Női kalapok alakitását 
vállalja guw- 

Tirozásra, plissirozásra megbizást el- 

Május elsejé 
jó ber, kitümő komyha 

vasármap 

és hmétfóm 

Székely-Üdoarhely ——————-—-—--—------ 

ünnepelje mindenki báró Or- 
bán Baláze áldott gyógyvizü É 
Mzelkefürdőjésn, ahol 
és cigányzeme várja. Május elsejétől kezdve min 

melegfürdő 
kezdeni ohajtó közönség rendelkezésére. 
10 órától ecsukott kecsi kézlekedin 

a Szojke-főrdőre és vissza. 
... tk l gggesesggeseegvosogo k 

den héten: szorabatonm, 
12 káddal án a 

fürdékurat meg- 
E napokon al. e. 

2 oránkánt 
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kapható nagyobb mennyis égben, 

18. szák 
——— 

férfi ruhaszövetek, Vásr 
nak, 

kartonok, asztal- 
ágynemüek, házilag ké- 
szitett férfi fehérnemüek harisnyarummik, fércelő pamutok, cérnák stb. Szenzációt keltő olcsé és nagyon jó férfi harisnyák. Szo- lid kiszolgálás. Siessen venni, mig 

a készlet tart! 

NAPTÓL KEZDVE 
feltünő olcsó árban kap- 
hatók Székelyudvarhely 
Löb! R. üzletében ki. 
tünő minőségü női és 

zefirek, sifonok, 
ész 

DoKococxsT ő 

. fogad: Dr Lányi Imréné Odorhci vagganba rakva pr g e (Székelyudvarhely) Bulev. Reg. Fer- I0ID [ trk a koreskodolm nztk Előnyomda. dinand (Kossuth-utca) 20. sz., emelet. ! zet R.-T.-nal Cluj, Kolozsvári Kriatály tiszta vonalak a 18. 
alea Reg. Ferdinand N e : 1–3 tfegujabb béssi minták ntán, 

eltermes hirdotós ts00. : 9. 0. 8. Legügyesebben dolgoztatok Olcsó bor! 
s igy módomban áll, hogy aecekklecMeDekmCeklMeCeCSz 492-021. K fehér és szines himzéseketa 

Kőkereszt-tér 5. szám 
alatti raktárunkból á N ői ruh á k x Mirdetmény. legszebben kvszittettsssek itünő minőségü bo- 

készitek 
itn hiárusiki x 9 xKözhirréteszem, hogy Nagygalamb- Műoirágot batiszt-, 
megkezdtük literen- K pongyolák, biuzok, női férfi és % folva kosség orenaókadóat május selyem- és bársonyból; ré- élenél arkodvermény, feve 4 fehérnemtlek, . ó oieutána iganó Divat talakttok tisztelettel 

E időre nyilvános árverésen haszon- Diootos lámpoaernyő.- 
n * menyasszonyi Nelengyék, S bérbe fog adatni 1921. május hó5-én 2 

ORBBN és MaRKHOULITS M lsányka és fingyermek ru- d. c 9 órakor a jegyzői irodában. Ret minden alakban Részi- 
bornagykereskedők Odorheiu. hák, legkényesebb estélyi és Kikfáltási ár 1000 feu. g tek. Székelyudvarhely, Kos- ; utcai ruhák olcsón, pontosan, 4 faly degyzntetskel a naska suth-utca 2. sz. (Flórián-ház) ! yi a legujabb divat szerint ké- a rodában meghidhatók, s 3 Binder istoán utóda. 
Szijgyártósegédet szülnek; átaiakitásokat lelki- x , Hatszatimbtajvs 194 épr i0-én Ő. der stodn utóda. atalt, jó munkást állandó - - egyi Gergely, ző. NSeez NSC koztatásra, teljes ellátással és tisz- x lemeretesen végez.: x z j - tességes fizetéssel felvesz : Szamai s Dolvig Keresztélyné őr és talp legolcsobk 
lstoán szijgyártó Székelyudvarhelyt, x Székelyudvarhelyt, Árpád- x ——3- —————— bevásár- 
8tr. Princessa Ileana (Eötvös utca). s utca 44. szám alatt (emelet). 

1 lási forrása nagyban éz : őröltető közönségettisz-MaeaeCBeMeCleeezeCDeDeCcE D ROC UE R IAl ene szártdgaka és Ke Bz telettel értesitem, hogy őrölni- SZÉKELYUDVARMELYT, sute uta áe sá arhe *, Kos valójukat a nagyhét előtt hozzák. , Ebéd- Kossuth-u. 29. (Schuller-háx,) I — Unnep után a malem, a gépek Eladó butorok. lökre- Mindenféle gyógy- és illatszer- [ rendbehozatala miatt, egy hétig denc, bordó-plüsch-divány 2 drb tot- !áruk, kötszerek és gumi áruk, [ Az odorheli törvényszéktől, 
szünetelni fog. Teljes tisrtelettel : 1 1 jüsch szal kozmetikai cikkek stb. legelő- ! C. 6f-1921. lán József, gőzmalomtulajdo. tellel, egy plüsch szalon garnitura, 1 nyösebb ési i Hirdetmén 
tabt a záe e amalomtulajdo- árb két ajtós szekrény, fürdőkád és nyösebb beszerzési forrása. – Iaz odortett tórye y k kő 
0s öz elyü Var ely egy gramofon 25 drb lemezzel (ÖFényképészeticikkek Z odorheii rvényszék Z- 

- 
hirré teszi, hogy Benkő Andrásné sz 

; ladó. É lyud- eredeti minőségb O ! igv benkő 
Legszebb, legdivato- azonnal eladó. Értekezni Széke yud —— la e Bencze Rebi h.-keményfalvi lakoe 
sabb, legoles ább, varhelyt, Petőfi-utca 31. sz. alatt lehet. 

e mert a legjobb 

női, férfi és gyermekcipők 
Székelyudvarhelyt, 
Árpád-utoa 7.sz, a. 

részéről az 1911. I. t.-c. 748. §-- alapján előterjesztett kérelem folytám, az 1914. évi december hó 6-ás Oroszlengyelországban vivott ütköze- tek egyikében állitólag elesett Benké András volt h-keményfalvi lakos elha- áálozása tényének megállapitása iránt 

Figyelem! 
k 

az eljárást a mai napon megindit tta kaphatók. olosé és jó minőségű ecSsI áru gondnokul Dr Szabó Gábor ügyvéé, odorheii lakost rendelte ki. 
Felhivja a törvényszék Benkő And- rást és mindazokat, akiknek az á 

életbenlétéről tudomásuk van, hogy 
a biróságot vagy az ügygondnokota Benkő András életbenlétéről értesit- sék, egyszersmind közöljék azolkat az adatokat, amelyekből az ő élet- benléte megállapithatóő, mert ellen- hező esetben a biróság a jelen hir- detménynek a Gazeta Oficialában történt harmadszori beiktatását kö- vető naptól számitott 3 hó letelte 

érkemett 

szabados, Kovács és Boldizsár 
üzletébe Székelyudvarhely, Batthyány-tér (Zöidségpiac). 
A legszebb batisztok, qrenadinok, mollok, zefirok, vásznak, 
e delinek, kartonok, glottok, jóminőségü cérmák 

Vidéki megrandelése- 
ket is pontosan teljesit. 

Üzlet áthelyezés. 
A n. é. vevőközönségem tudo- 
mására hozom, hogy Kossuth- 
utca 28. sz. alatt (hátul az ud- 
varban) levő 

taln- és bőrüzrtletemet 
a nagytrafik és Drogueria hközti 

minden számban, kész kisgyermekruhák, 
kötények, munkásingek, fárii, mőt és gyeormeoek- 

. után a nevezett elhalálozásának té- 
ujonnan- és dusan felszerelt G harisnyák, hajádszok és piperecikkek nagy- nyét a bizonyítás eredményéhez ké- 
üzlethelyiségembe helyeztem át. választékban. pest meg fogja állapitani. 

Odorhelu, 1921. március hó. 26. 
Dr Glósz Miksa a. k. tszéki biré. 

A kiadmány hiteléül: 
Flórián Mária s. hlv. sztviselő. 

Olcsó és szolid árak melletta 
további szibes pártfogástkérve 

UUeinbercer Bernát, 
talp- és bőrkereskedő. 

Vételkötelezettség nélküt, kérjük a T. vásárló kőzönséget 
2-3. raktárunkat megtekinteni. 

1-3 
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Cenx.: Nicolae Craciun, Prefect de Politie. Nyomtatta Itj. Betegh és Z. Székely könyvnyomtató- és könyvxötö-intézete Székelyudvarholy 


